



网红儿童平衡车“藏毒”?怎么选才靠谱

抽检30款仅9款合格,有的增塑剂超标300倍 选购时记得查看质检报告

没有脚蹬,完全靠孩子双脚滑动带动车辆前行,因为能锻炼运动平衡能力,这种外形与单车相似的平衡车在低龄儿童之间十分流行。

上周,长三角消保委联盟发布了儿童平衡车比较试验结果。据三湘都市报记者了解,此次比较试验总共涉及27个品牌的30批次样品,试验合格率仅30%。其中,重金属超标、小零件问题较多,最多距国家限值超标达300倍,可能给儿童身体健康带来较大危害。长沙市场的平衡车质量如何?家长应如何选购靠谱平衡车?12月9日,三湘都市报记者进行了走访。

玩具市场



【检测】

合格率仅30%
部分产品增塑剂、重金属含量超标

央视新闻《每周质量报告》相关报道显示,此次比较试验中,标称由河北优诚车业有限公司生产的一款儿童平衡车,把手套检出邻苯二甲酸酯含量超标20多倍,铅含量超出国家标准规定限值的3倍多。标称为邢台天硕科技有限公司生产的凤凰儿童平衡滑步车,铅含量超过限值3倍多,同时还被检出重金属铬超标。

同时,标称品牌为“dodoto”的平衡车,其商标贴纸、把手套和鞍座皮均检出邻苯二甲酸酯含量超标,分别超标70倍、100倍、170倍。

据了解,国家强制标准GB6675《玩具安全》中要求,适用于36个月及36个月以下的儿童玩具中,可触及的玩具材料和部件,每三种增塑剂的总体含量不能超过0.1%。

而据担任此次比较试验检测工作的机构亿科检测认证有限公司化学实验室主任胡爱生介绍,在30款接受检验的平衡车中,发现9款产品含有增塑剂,最大值超出了国家玩具标准要求的300多倍。

【市场】

部分产品已经下架
在售产品多能提供质检报告

12月9日,三湘都市报记者以“dodoto”、“平衡车”为关键词进行检索发现,在天猫、京东等平台上,未有相关结果,该品牌仅有少量儿童手推车在售。

而仍有售的凤凰童车旗舰店客服则表示,该品牌产品为天津、浙江生产,与检测中提到的邢台厂家并无关系。同样被“点名”的萌大圣品牌客服称在售产品均符合国家标准。三湘都市报记者在其出示的质检报告中看到,该报告显示送检产品所含三种增塑剂之和为0.007,低于国家标准限值0.1%。

同时,三湘都市报记者随机走访了室内母婴店、儿童平衡车俱乐部以及体育用品超市,并未发现此次检验中公布的三个厂家所生产的平衡车在售。不过,部分商家也仅称“肯定符合国家标准”“必须符合标准才能销售”,但无法向记者出示单独的质检报告。

“不符合国家标准的产品是不会上市销售的,你肯定可以放心买的。”在蔡锷中路上,一家母婴店的店主如是说。

随机采访中,也有消费者表示,自己为孩子购买的平衡车存在车轮质量不过关、坐垫质量差等问题。“孩子的平衡车,花了大几百元,结果才两次轮胎就坏了。”二胎妈妈林女士抱怨道。 ■记者 朱蓉



提醒
选购应查看
质检报告

儿童平衡车比较试验结果令人担忧,缺少专业知识的家长应如何选购商品?相关消保委工作人员建议,家长需要仔细检查平衡车外观,并查看产品配件、说明书是否完整,是否具备国家“CCC”认证,保留好购买发票,拒绝购买“三无”产品。

同时,可要求查看相关产品的质量检测报告,以确保相对应产品的安全性。



选购指南
先看再摸认标志

那么,什么样的电热水袋才是合格产品,能让人放心使用呢?

韦富介绍,国标热水袋里面是采用U型管加热装置,并且都是用绝缘材料包裹起来,不与液体直接接触,所以它不会生锈,里面还有断电装置,而且袋体有三层保护膜,材质很厚,能更好的防爆、漏液等;但普通热水袋就只有两层,材质也很薄,安全性更低。

不过,消费者自行购买电热水袋时,无法打开内部查看,韦富建议,大家可以用手摸。

“如果摸上去感觉热水袋的充电处有两根圆柱形的管子,就是电极式的,如果摸到的是一个体积较大的U型或者圆弧型的管子,就是U型管和电热丝热水袋。”韦富告诉记者,消费者在自行选购时,可以通过查看插头的“3C”标志、触摸充电装置、认准“新国标”等方法辨别产品,尽量在正规平台购买,避免在使用中出现安全事故。



12月9日,消防救援人员现场对不同型号的暖水袋拆解检测。 记者 张洋银 摄

取暖市场

买这种电热水袋 小心变“炸弹”

消防拆解揭秘不同款热水袋差异: 买时别光图便宜,先看再摸认标志

本报12月9日讯 入冬后,随着气温不断下降,市场上充电式热水袋等取暖产品开始热销,成为受欢迎的“取暖神器”,但如果使用不当,也有可能变身成“定时炸弹”,市场上的各类充电式取暖产品可能存在哪些隐患?今天,记者进行了走访调查。

【市场】
普通款和国标款价差几倍

在多家批发市场,充电式取暖产品都摆在显眼的位置,价格在十几元到几十元不等。在芙蓉路上的一家超市,记者遇到市民刘女士正在电取暖器区选购。“首先会看颜值,也会摸下手感,感觉不太粗糙就行,其他的没太在意。”刘女士说。

“放心,包装盒上都有安全认证。”店主接话,但记者发现,包装盒上只写了保险公司为产品质量承保,并没有“3C”认证标志。店主表示,店里的货不是国标产品,所以没有“3C”认证,只有一些品牌店的新国标充电热水袋才有“3C”认证,但没有认证的产品价格便宜,顾客喜欢,“都是安全的。”

真的都安全吗?记者分别购买了一只14元的普通款和48元的新国标款,请长沙市消防救援支队麓谷消防救援站资深消防员韦富进行分辨讲解。

【拆解】
普通管热水袋危险重重

“国标产品的充电头上面有明显的3C标志,有生产编码;普通热水袋上面的3C标志是不符合规定的,也没有生产编码。”韦富告诉记者,热水袋属于弱电产品,暂不属于国家3C强制认证范围,但所使用的充电电源线,必须有3C认证。

在充电方式上,两款热水袋也有明显区别。国标产品有一个充电架,充电的时候相对安全,当充电电压达到临界点的时候,会自动弹开断电;普通暖水宝充电方式很简单,充电头轻轻一拔就容易松掉,也没有断电装置,相对危险。

随后,韦富拆解了两款热水袋。国标产品热水袋里面的加热装置很干净,清澈;普通热水袋的装置简陋、生锈,液体发黄等。普通热水袋里面是“电极式”加热装置,由两根电极直接与水电接触进行加热,没有任何绝缘保护,如果生锈了是很危险的。

韦富说,“电极式”热水袋是国家明令禁止生产销售的产品,这类热水袋没有温控装置及其他保护装置,就靠定时器定时切断电源,长时间使用后,电极生锈,定时器失灵,充电时热水袋就会无限膨胀,到一定程度就会产生自爆。

■记者 张洋银 实习生 张睿琳 通讯员 颜雨彬 戴雯

废地变停车坪 长沙西湖公园旁 添160个车位

本报12月9日讯 记者今日获悉,长沙西湖公园旁枫林小区的一块臭气熏天的沟渠菜地,摇身一变成为智慧停车坪,不仅新增160个停车位,缓解了周边停车难问题,也改善了环境卫生。

“我家就住在这坡上,以前那沟渠里尽是污水垃圾,臭气熏天。”附近住户何美华回忆,以前她门前的马路很窄,两边都是菜地,大家总被排水沟里的臭气困扰。据了解,枫林小区是枫林路拆迁项目的农民安置小区。小区道路老旧且狭窄,车辆通行不便,居民间时常因停车产生矛盾。

为此,西湖街道各级网格长多次上门走访,收集群众意见,最终形成了在枫林小区附近为居民“腾出”一片空地,建一处大型停车坪,解决居民停车问题。网格长胡朝德介绍,今年初,西湖街道借力龙王港流域西湖汇水区控污截污改造项目契机,将枫林小区停车坪修建事宜纳入到本项目中,同时依法迁徒周边杂树,清腾周边居民菜地并按政策标准补发青苗费,拆除小区违章的临时经营摊点棚,更新小区地下管网,提质小区道路。

经过9个月的施工,枫林小区面貌焕然一新,小区新增160个车位,目前已向小区及附近居民开放。下一步,西湖街道将对枫林小区停车坪设置进出车道闸并引入智能化管理系统,为周边居民提供便捷、优质的停车服务。

■记者 胡锐 通讯员 陈卫